

蓄力前行 期待惊喜

中国网球全力冲击澳网

本报记者 马艺欧

2024年澳大利亚网球公开赛将于1月14日至28日在墨尔本举行。近两年，中国网球运动员在国际赛场不断创造佳绩，中国网球历史上在澳网也有不俗战绩。此番入围单打正赛的中国网协球员达到9人，每个人都在为创造自己和中国网球新的辉煌而不断努力，期待他们能给大家带来更多惊喜。

郑钦文(世界排名第13位)

本次一共有7位中国金花直接入围澳网女单正赛，“女网一姐”郑钦文目前世界排名高居第13位。这样的排名不仅意味着她可以成为种子选手，而且足以证明她具备一流球员的实力。

郑钦文在2022赛季当选WTA年度最佳新人，让外界对她的2023赛季表现备受期待。但是在2023赛季初期，郑钦文的表现距离外界期望有不小的差距，在澳网也是较早出局。在下半赛季，郑钦文重回正轨。在巴勒莫拿到WTA巡回赛单打首冠，具有里程碑意义。在郑州拿到更高级别冠军，并且凭借排名入围有“小年终”之称的珠海WTA超级精英赛。此外，她在美网打进八强。

2023年获得进步最快球员奖项，2024年伊始，郑钦文第13位的世界排名已经来到历史新高，这些成绩反映出郑钦文前进的轨迹和潜力。

郑钦文日前表示，经过一个赛季的锤炼，自己开始更加享受网球，无论场内，聚焦当下。对于设立的目标，她不断提醒自己需要走好每一步。从这些都能看出，现在的郑钦文要比一年之前更成熟。

此前两年，郑钦文在澳网都是止步第二轮，第一次是惊喜，第二次略感遗憾。在联合会杯代表中国队参赛后，郑钦文集中精力准备澳网比赛，即将第三次出战澳网的她，打破个人大满贯八强这个最好成绩的目标值得期待。

朱琳(世界排名第33位)

由于有排名更高的球员退赛，朱琳成为本届澳网的女单种子选手。朱琳可以用大器晚成来形容，上赛季是她实现巨大突破的一个赛季。朱琳在2023年澳网比赛中的表现就给人留下了深刻印象，去年的墨尔本公园，见证了朱琳14次出战大满贯正赛首次晋级女单32强，见证了她爆冷击败赛会6号种子萨卡里，生涯首胜世界前10球员。虽然朱琳在第四轮被前世界第一阿扎伦卡逆转，但16强的成绩已经是巨大突破，而且也让外界看到了她具备与顶尖选手对抗的能力。

果然，不久后的WTA巡回赛华盛顿站，朱琳就一路过关斩将最终夺冠，成为公开赛年代第11位斩获WTA单打冠



郑钦文在比赛中回球。

新华社记者 刘杰摄(资料照片)

军头衔的中国网协球员。此后，朱琳的世界排名也不断刷新职业生涯新高。上升势头不错的朱琳之后一度受到伤病困扰，成绩有所下降，但随后又逐步回到正轨。如今的世界排名，是对她一整年努力的回报，也是她实力的反映。去年澳网，王曦雨止步首轮，今年将全力以赴更进一步。

澳网之前，朱琳以3号种子参加了ATP250霍巴特站，截至1月10日她已经连胜两场闯入八强。以朱琳目前的势头，以及她此前在澳网取得的成绩，有更好的表现不会让人感到意外。

王欣瑜(世界排名第34位)

王欣瑜将以种子选手身份参加澳网女单正赛。王欣瑜2023年的表现比较平均，单双打都取得了重大突破。在法网携手谢淑薇获得女双冠军，在美网打进女单16强。虽然如今34位的世界排名距离她去年9月份创造的第18位职业生涯最高排名有一定下降，但只要打好一两站高积分比赛，仍有提升空间。

王欣瑜与澳网缘分不浅。早在2018年，她就首次参加了澳网正赛。王欣瑜2023年10月江西公开赛后就提前结束了赛季，2024赛季则是早早启航，参加了澳网正赛。王欣瑜此前两年澳网都是止步第二轮，通过去年单双打双线作战，现在的她在心态和技术上都有了提升，也将力争有所突破。

王曦雨(世界排名第62位)

2023赛季，王曦雨在WTA1000罗马站打进女单16强，是比较瞩目的成绩。WTA250广州站是王曦雨2023年的另一个高光时刻，她在决赛中直落两盘战胜赛会头号种子里内特，收获生涯首个巡回赛冠军。王曦雨与其他几位中国球员一样，也在2023赛季创造了职业生涯世界排名新高，在9月时曾来到第49位。

今年澳网之前，王曦雨参加了ATP250奥克兰站，打进四强的成绩让人眼前一亮。王曦雨日前表示，希望自己在2024年能先打进前50，完成这个目标后再力争前30，她希望自己一步一步慢慢来，脚踏实地地去提高。去年澳网，王曦雨止步首轮，今年将全力以赴更进一步。

袁悦(世界排名第73位)

世界排名第73位是袁悦职业生涯目前为止的最高排名。

袁悦之所以此前排名一直没有太大提升，与她参赛大多为ITF赛事有关。在巡回赛赛场，一度一胜难求。不过随着张宇担任教练后，袁悦在心态上发生了变化。在教练的鼓励下，她在比赛中愈发敢于打出自己的风格。2023年中国网球公开赛女单正赛，袁悦2比1逆转取胜梅尔滕斯，这场比赛堪称经典，这是她职业生涯首胜世界排名前30的球员，那也是她个人生涯第一场WTA1000正赛胜利。随后在首尔站，虽然袁悦在决赛中负于头号种子、世界第四的佩古拉，无缘冠军，但成绩上已实现巨大突破，而且随着接连与高排名选手在巡回赛对抗，她的自信心已经越来越足。2023年冬训期间，袁悦又强化了体能训练，并表示自己希望在新赛季能够多打一些高级别赛事，去战胜一些高排名球员。

澳网之前的比赛中，袁悦在奥克兰站止步16强后，她参加了霍巴特站。这场比赛她通过资格赛考验晋级正赛，正赛首轮就战胜了前美网冠军斯蒂文斯。袁悦在2023赛季澳网止步首轮，以目前势头再战澳网，正是她突破大满贯最佳战绩的良机。

白卓璇(世界排名第87位)

白卓璇目前世界排名第87位，但应该指出的是，白卓璇2022年的年终排名为362位，用一年的时间将世界排名提升近300位，白卓璇上赛季的进步有目共睹。

2023赛季，白卓璇在ITF雅加达W25网球赛夺得赛季首冠。她整个赛季最让人印象深刻的表现无疑是温网。在这项最负盛名的网球赛事中，白卓璇先是在资格赛连胜三场拿到正赛资格，正赛首轮对阵世界排名高出一百多位的博纳旺蒂尔，白卓璇拿下了大满贯正赛首胜。

王雅繁(世界排名第97位)

王雅繁目前世界排名第97位，这与她曾经达到过的第47位有一定差距。不过重回职业赛场，才是王雅繁2023赛季最值得关注的地方。

作为一位曾经世界排名前50、并被认为有可能冲击前30的球员，王雅繁的世界排名在2021赛季结束时下降到第300位，2022赛季的年终排名则是418位，结合当时王雅繁自身的情况，很多人猜测她可能会就此远离巡回赛赛场。

不过王雅繁回来了。2023赛季美网，王雅繁在首轮比赛中直落两盘战

胜加西亚，时隔4年再次取得大满贯正赛胜利，那也是她职业生涯第二次击败世界前10球员。2023年年终世界排名第97位，较之前一年提升了300多位。

澳网之前，王雅繁参加的是WTA125堪培拉的比赛，最终止步第二轮。接下来的澳网，才是王雅繁新赛季真正的开端。

张之臻(世界排名第53位)

中国男子网球在近两年也不断取得进步，但整体实力厚度相比女子还有一定的差距，本次有两位中国男网球员直接入围澳网男单正赛，其中就包括张之臻。目前他世界排名第53位，去年的突飞猛进，保证了他可以凭借排名进入澳网正赛。

2023赛季，张之臻在大满贯和大师赛上接连取得突破，心理层面的提升尤为明显。张之臻曾多次距离大满贯首胜一步之遥，而且都是倒在五盘大战中。2023年法网，张之臻恰恰是以五盘大战的方式解决了这一难题。美网他再次打进32强，还击败过鲁德这样的世界排名前五的选手。马德里大师赛8强、上海大师赛16强，正是凭借这些耀眼的战绩，在国内权威媒体发起的多项中国体育年度评选中，张之臻都代表中国网球占据一席之地。

张之臻在2024赛季伊始代表中国队参加了联合杯比赛。比赛中，他与莱赫卡、德约科维奇和胡尔卡其先后交手，虽然比赛有胜有负，但张之臻展现出的水准和信心值得称道。

2023年澳网首轮中，张之臻错失1个赛点，最终遗憾交出了与谢尔顿的比赛。一年后的今天，张之臻已经不是那个三次征战大满贯正赛全部五盘落败止步首轮的张之臻，他的目标也不会只放在首轮关。

商竣程(世界排名第142位)

上个赛季可以说是商竣程全面开启成年赛事的第一步，成绩或许没有想象中亮眼，但收获的成长实实在在。

商竣程在青少年球员时期试水巡回赛就取得了不错的成绩。2023赛季可以说是他全面征战成年赛事的起步期。商竣程在2023澳网就带来惊喜，首次参加大满贯成人组，就为中国男网拿到公开赛年代以来首场澳网男单正赛胜利。不过澳网之后，商竣程患上了单核细胞增多症，这导致他长时间训练不够系统，身体状态受到影响的状况下，成绩也受到影响。

来到新赛季，商竣程选择在香港启程。这次比赛中，商竣程的表现值得称道。从对阵世界排名前50球员到前20球员，再到前5球员，是商竣程前所未有的经历，四强的成绩单也格外耀眼。在香港打出的四场高质量比赛，让商竣程收获很大。

与香港站一样，商竣程在澳网也将以外卡身份出战。带着更强的信心和冬训取得的成果，商竣程也有望在本次澳网有更大作为，延续新赛季的好势头。

竞赛圈

马来西亚公开赛首轮战罢
国羽斩获18个16强席位

本报讯 北京时间1月10日，2024世界羽联世界巡回赛超级1000赛事——马来西亚公开赛继续进行首轮比拼。当日进行的是下半区首轮争夺，国羽一共取得9场胜利。两天首轮赛事后，国羽在各单项共斩获18个16强席位。

备受关注的男单比赛，世界排名第18位的翁泓阳迎战世界排名第16位的印度好手拉克什亚，双方此前四次交手，各赢两次。此役，翁泓阳准备更充分，状态更好，21比15、21比16直落两局击败对手。3号种子李诗洋身体状态欠佳，经历三局苦战，23比21、15比21、21比18击败中国台北选手李佳豪。李诗洋、翁泓阳与首日获胜的石宇奇、陆光祖携手晋级16强。

女单下半区当日迎来国羽“一姐”陈雨菲的出场，她发挥稳定，21比18、21比12击败日本选手大堀彩，何冰娇以两个21比15击败丹麦选手米娅，王祉怡2比0击败泰国选手波恩皮查。只有高昶洁1比2惜败

泰国选手布桑南，止步首轮。加之首日晋级的韩悦、张艺雯，国羽女单五人闯入16强。

男双下半区的三对国羽组合只出线了一对。一场男双“内战”，何济霆/任翔宇21比19、21比15战胜队友刘雨辰/欧烜屹，携手首日获胜的梁伟铿/王昶闯入16强。另外一场比赛，陈柏阳/刘毅1比2不敌中国台北组合李哲辉/杨博轩，遭遇一轮游。

女双比赛当日两对中国组合的对手都是东道主组合，5号种子张殊贤/郑雨两个21比13击败吴佩琪/罗迦苑。李汶妹/刘玄炫21比15、21比16力克许嘉雯/林秋仙。这两对组合与上半区的陈清晨/贾一凡、刘圣书/谭宁、李怡婧/罗徐敏共五对组合全部进入16强。

当日进行了一场混双中国德比，在两对年轻组合之间进行，最终5号种子蒋振邦/魏雅欣21比18、21比16战胜队友程星/张驰，与郑思维/黄雅琼携手跻身16强。

(周 圆)



李诗洋在比赛中。

新华社发(张纹综摄)

度过24岁生日 艰难赢下开门红
李诗洋希望新年自己更坚强

本报记者 周 圆

“在马来西亚也能感受到生日的快乐，自己本来只想安安静静过这一天，但是收到很多祝福和礼物，还是忍不住想感谢一下，谢谢你们的祝福和礼物。”1月9日，正在参加马来西亚公开赛的国羽男单运动员李诗洋迎来了24岁生日，他在个人社交平台上写道。长大一岁，又迈入新的一年，李诗洋表示自己会更坚强。

在23岁迈向24岁的这一年，“00后”的李诗洋收获满满。在去年2月公布的男单世界排名中，李诗洋仅位列第20位，但2023年年终世界排名，李诗洋已经高居第三。2023年，李诗洋获得全英公开赛冠军、美国公开赛冠军、苏迪曼杯冠军以及杭州亚运会双冠王。尤其是在杭州亚运会上，他豪取八连胜。在男团决赛中，中国队0比2大比分落后时，他帮助队伍吹响了反击的号角。“挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾”，那一刻无疑是李诗洋全年最高光的时刻。

除了耀眼的战绩，“侧空翻”也成为李诗洋的标志性庆祝动作，在英国的全英公开赛、在苏州的苏迪曼杯、在杭州亚运会，让大家记住了这个擅长“侧空翻”的羽毛球大男孩。

在2023年里，李诗洋表现也有不稳定的地方，几次比赛的失利让人遗憾，世锦赛、年终总决赛等暴

露了大赛经验问题，他也在不断总结。总决赛结束回京后，李诗洋参加了国家队冬训体能大比武，也帮助国家羽毛球队获得了团体第一的成绩。之后的冬训对抗赛，李诗洋并没有出场，而是客串了场外指导，不仅指导了翁泓阳等男单队友，还跨项指导了女单选手高昶洁的比赛，参与感和体验感十足。

这段时间李诗洋生病了，在到达马来西亚后，他才逐渐从病痛中恢复过来，训练也在逐渐恢复。1月9日，位于男单下半区的李诗洋没有比赛，他和同处下半区的翁泓阳自动组成一对一训练小组，进行了一个多小时的技术训练，之后，男单组主教练孙俊又给他们各自发了几颗多球。

10日比赛，李诗洋的对手是获得替补资格参赛的中国台北选手李佳豪，尽管对手世界排名只有33位，但身体状态欠佳的李诗洋赢得比较艰难。首局23比21险胜，第二局15比21失利，决胜局，李诗洋积极调整，克服困难，坚持到最后，21比18锁定胜局，耗时79分钟，2比1击败对手，有惊无险晋级男单16强。“虽然身体已经逐渐好了，但元气还没有完全恢复，很多球都有心无力，起跳都觉得没之前高。”以这样一种方式，迎来新年开门红，赢下24岁的第一场胜利，长大一岁的李诗洋许愿在新的一年里身体健康，也希望自己能够变得更坚强。

张之臻在比赛中回球。

新华社记者 丁汀摄(资料照片)

